
Organ al Eparchieï gr. or. rom. a Caransebeşului 
Apare oda tă în s e p t e m â n ă : DUMINECA. 

Preţul Abonamentului : 
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» » pe V> an . 2 „ 50 „ 
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Corespondinţele se adresează redacţiunel 
„FOAIA OIECESANA"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiunl la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş. 

% 11 ; 
Ioan Popescu. 

Moartea marelui nostru pedagog, Ioan Popescu, 
a surprins foarte dureros pe toţî Românii, carii dau 
pedagogiei însemnătatea cuvenită. 

Ioan Popescu, la noi ântâiul représentant al di
recţiunii ^ T arbarf a străbS^"1* *r»*1 

de pe terenul ptuagogic şi a aprins ^l aclia scinţeî 
întemeind pedagogia modernă. 

Treizeci de ani ca profesor şi ca scriitoriu, 
Ioan Popescu a lucrat neobosit pe acest teren. Re
vistele periodice: „Pedagogia" şi „Organul pedago
gic", manualele pentru şcoala poporală „Ântâia şi a 
doaua carte de cetire", apoi opul: „Psichologia em
pirică", sunt pentru bărbaţii de şcoală şi pentru 
elevi producte preţioase, scrise cu mare îngrijire şi 
cu multă scinţă. 

Ioan Popescu şî-a făcut primele studii gimna-
siale în Braşov. De aici a mers la Sibiîu, unde a 
absolvat câte-va clase în gimnasiul superior de stat, 
eară esamenul de maturitate 1-a depus la gimnasiul 
din Blaj. Studiile teologice le-a făcut în Sibiîu la 
institutul tcologic-pedagogic gr. or. După terminarea 
cursurilor la acest institut el fu îndată aplicat de 
cătră Episcopul Andreiu baron de Şaguna ca profe
sor de pedagogie. 

T T> „„„ : , J C Î deeum Tnrlţ ă,mit cu acea-

pi siţiune ... el ardea de dorul de a-şi com-
studiile teologice şi pedagogice, şi de aceea 
toa în mişcare şi isbuti a merge la universi-
din Lips>°. unde a stat doi ani de zile. î n 

decucsul studiilor sale universitare, s'a ocupat mai 
ales cu pedagogia. Dintre sistemele filosofice, Popescu 
a adoptat sistemul Ilerbartian, după care şî-a lucrat 
toate opurele sale pedagogice! şi filosofice. 

I. Popescu a fost şi câţi-va ani protopop al 
Sibiiuluî, mai târziu a remas numai profesor şi ase
sor consistorial în senatul şcolarîu. în Ain . i m i i 

a fost secretarîu al Asoţiaţiuniî * n 

şi director la şcoala de fete a As 
Sibiîu. ş -, 

Pană în ultimele sale momente, Ioan Popescu 
s'a ocupat cu studiile sale de specialitate şi numai 
de curend a terminat unul din opurile sale. El lucra 
cu un zel rar, cu o scrupulositate şi punctualitate 
deosebită, ceeace esplică productivitatea sa literară. 

„înmormeutarea profesorului Ioan Popescu, scrie 
„Telegraful Român" a fost deamnă de vieaţa lui cea 
plină de activitate, deamnă de memoria, care a remas 
drept moştenire în ufma sa. 

Toate corporaţiijnile din cari a făcut el parte, 
s'au întrunit şi au statorit modalitatea, cum se-şi 
esprime în mod mai 'demn condolenţele pentru acea
stă irreparabilă perdpre. 

în absenţa î. P. S. D. Archiepiscop şi Mitro
polit Preacuvioşia Sa D. Archimandrit şi Vicarîu 
archiepiscopesc Dr. Ilarion Puşcariu a convocat mem
brii consistoriali şi le-a comunicat trecerea din vieaţă 
a asesorului consistorial Ioan Popescu. Luându-se 
cu durere act despre trecerea din vieaţă a acestui 
credincios fiiu al bisericii, consistoriul a decis a se 
presenta prin deputaţiune la familia regretatului re-
posat spre a-şi descoperi durerea, şi a depune cunună 
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pe sicriul Iul Mal departe s'au înţeles, că ce

remoniile funebrale se le îndeplinească membrii con

sistoriali. 
Membrii corpului profesoral s'au presentat în 

corpore la familia colegului lor, şi au dat espresiune 
durerei pentru perderea ce o sufere seminariul. 

Asoţiaţiuuea transilvană asemenea şî-a esprimat 
durerea pentru perderea membrului şi fostului seu 
secretarîu prim, Ioan Popescu. 

Şcoalele de fetiţe românesc! cu durere au luat 
act despre trecerea din vieaţă a fostului lor director 
Ioan Popescu, şi comitetul Reuniunii femeilor române 
din Sibiîu, în care comitet reposatul a fost şi băr
bat de încredere, şi delegat spre a supraveghia in
strucţiunea, pelângă esprimarea condolenţeî a depus 
o frumoasă sumă de bani. drept contribuire dela 
membri, la fondul celor reposaţî; şcoala civilă a 
luat conclusul se esprime familiei condolenţe, şi ele
vele se*>iee corporativ parte la actul înmormântării, 
totodată se se pună o ,'coroană pe sicriu. Tot aşa şi 

'şcoala elementara de rete. 

. Instit tui de n'i.it şi de economii rAii)ina", 
i:ode rtpxSi- ui a " -t nu ibru în direcţiune, a esprim<ii 

>a 'iul 
j4 

presentat corporativ. 
Asoţiaţiunea tram Vană şi institu

t e « ] u w i t t i din ziua tnorţei stindard 
negru. 

pe învăţătorii din 
carii s'au presentat 

in ziua înmormântării a ploat şi nins fără în
trerupere, cu toate acestea la 3 oare strada „Sche-
wis" era plină de oameni. învăţătorii din comunele 
învecinate, carii au primit veste; despre trecerea din 
vieaţă a iubitului lor fost proflsor, s'au presentat 
toţi spre a da mortului ultima scrutare, spre a vărsa 
o lacrimă de jale la sicriul lui. 

Cu onoare vom aminti aici 
Avrig, Reşinarî, Seliste, Boita, 
în corpore; cu onoare în generai vorbim în general 
de toţi învăţătorii, pe cari nu-î rjutem aminti în spe
cial cu numele. 

Stimă şi iubire adeveresc numeroşii Români din 
Reşinarî, Avrig şi Boita, cari cu tot timpul nefavo
rabil s'au presentat în număr de tot frumos, spre 
a conduce la mormânt rămăşiţele pământescl ale fo
stului lor protopresviter. 

La toţi aceştia s'au adaus publicul din Sibiiu, 
corporativ institutele amintite mai sus. 

Seminariul nostru archidiecesan spre a da es

presiune şi mai vcdită durerei, au luat doliu, şi toţi 
elevii purtau flor negru pe pălărie. 

Serviţiul divin funebral s'a celebrat de Părin
tele Aucbimandrit şi Vicarîu archiepiscopesc, Dr. 
Ilarion Puşcariu, asistat de Preacuvioşia Sa Părin
tele protosincel asesor consistorial, Nicanor Frateşîu, 
de protopresviteriî, asesorii consistoriali: Ioan Papiu, 
Zacharie Boiu, Nicolau Oiş tea , preoţii Petru Simt-
ion şi George Bobeş. Ca diacon a servit M. Voi-
leanu. 

La 3 oare s'a pus conductul în mişcare pană 
la biserica din suburbiul de jos, unde. s'au făcut 
ceremoniile funebralî. P . asesor consistorial Zacharia 
Boiu a ţinut o cuvântare funebrală, în care a accen
tuat activitatea reposatului, zugrăvind cu colori viî 
şi în cuvinte potrivite vieaţa profesorului Ioan Po
pescu. 

In numele corpului profesoral a ţinut o vorbire 
d-1 profesor seminarial Dr. D. P . Barcianu. Vorbi-
toriul nu odată a întrebat în vorbirea sa : Se de
sperăm noi pentru u m u ţ e a profesorului Ioan Popescu? 

Răspunsurile fui' «braie le-a esecutat elevii se
ini lariali conduşi de .of .sirul pentru cântările bi
sericesc' 1). Cântau. 

La oare ', <'.'l4 a'a iăsat >os*,.ug-fil fh groapă,'' 
şi Ioan Popesi i; a încetat de » maî k pe pământ. 

Ca jpţ iui muritori Ioan Popescu a dus cu sine 
stima şi iubirea foştilor seî şcolari în special. 

O vieaţă întreagă el a lucrat pentru luminarea 
preoţime! şi a învăţătorilor." 

Părintele Mateîu Voilean face în fine apel cătră 
foştii elevi al defunctului spre a-î depune monument n e -
peritorîu, demn de activitatea şi caracterul lui : 
„Fundaţimwa Ioan Popescu" cu scop, ca din inte
resele acesteia sâ se pregătească învăţători şi învă
ţătoare. 

Linia rotundă sau cercul, 
Lecţinne practică din Geometrie. 

Intuiţiune. învăţătoriul, după ce a aflat centrul 
cercului ce represintă dunga deasupra a cuptoriului 
(dacă e rotund), provoacă un şcolarîu a lua o a ţ i 
cât raza cercului de lungă, legată de un băţ la un 
capăt, ear la celalalt acut un nod apetai 

de care e legat bâţul se împlântă în centr 1 şi s t t 
nemişcat, ear celalalt capet îl mişiă îr cup
toriului. 
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Ce aî făcut cu capetul înnodat al aţei ? De unde 
ai început s6 mişc! capetul înnodat al aţei? Pană 
unde 1-aî mişcat ? Pe ce aî mişcat capetul înnodat al 
aţei ? Dar capetul aţei de care e legat bâţul se mişcă 
din loc ori stă nemişcat ? 

Asemenea facem un cerc în năsip, dar punem 
şi la celalalt capet un bâţ de os (poate fi şi de 
fer, lemn, etc. esenţialul e s6 fie bâţ), cu care lă
săm urmă în năsip. 

Ce am făcut cu verful de os legat de a ţă? Ce 
a rSmas pe vatră după ce am mişcat aţa în giurul 
seu ? Mişcat-am din loc şi bâţul dela capetul acesta 
(aretându-1) al aţei? 

Acelaş esperiment facem şi pe tablă. 
Abstracţiuni. De unde şi pană unde a mişcat 

N. capetul înnodat al aţei pe dunga cuptoriuluî? 
Argtaţî locul unde am tras capetul osului dela aţă 
în năsip ? Unde am tras cu creta pe tablă ? 

Ţineţi minte: Dunga cuptoriuluî, pe care am 
mişcat nodul dela aţă, ori urma remasă în năsip 
sau pe tablă, o numim linie rotundă sau cerc. 

Ce numim noi linie rotundă sau cerc? 
La inducţiune. Premisa întâia: Ce am căpetat 

noî când am mişcat nodul aţeî la un capet pe dunga 
cuptoriuluî, osul pe vatră ori cr^ta ne tablă. rPmâ-
nend celalalt capet nemişcat? 

Premisa a doaua: Când tîrîm nodul aţeî pe 
dunga cuptoriuluî, osul pe vatră ori creta pe tablă, 
remânend celalalt capăt nemişcat, — ce am zis noi 
că căpetăm ? 

Conclusiunea: Aşadară, ce numim linie rotundă 
sau cerc? 

Teoremă: Urma, ce se nasce prin mişcarea unei 
linii drepte la un capet în giurul seu, remânend 
celalalt capet nemişcat, se numesce linie rotundă 
sau cerc. 

Ce numim cerc? 
Aplicare. Elevii se desemne (barem aproxima

tiv) pe tăbliţele lor cercuri. Apoi se se caute în 
şcoală: la călămarlu, la sticlele elevilor, la abcdare, 
etc. linii cercuale, care s<5 le arete elevii. După 
aceea s6 le dăm înviaţiunl a căuta l a : mesele 
rotunde, la roţile, la buciumul dela car, la roţile 
de fântâni ear în oara proximă se le spună 
învSţătoriuluî. 

Observ, că la întuire şi la abstragere se poate 
desvolta în loc de cerc, — raza cercului şi centrul 
cercului, ca astfellu sS se poată face teorema pe 
baza scientifică despre cerc. Eu înse aflu de bună 
procedura de mal sus. 

II. 
Centrul cercului, raza, periferia şi diametrul. 

Intuiţiune. La desvoltarea cercului am avut 
centrul fără a fi avut definiţiunea despre el. Acum 
după ce repetăm lecţiunea din oara trecută, punem 
pond pe următoarele întrebări: Dar bâţul, de care e 
legată aţa, se mişcă ori stă nemişcat ? Mişcat-am bâ
ţul (la năsip), aţa . . . (pe tablă) ? . . . . Aretaţi locul 
unde se află bâţul de pe cuptorlu nemişcat? din 
năsip? de pe tablă? 

Ţineţi minte: La facerea cercului locul unde 
stă bâţul de pe cuptorlu, din năsip, sau din 
tablă nemişcat: se numesce centrul cercului. 

Ce numim centrul cercului ? 

Şi aşa tractăm mal departe, după modelul lec-
ţiuneî despre cerc. 

Tragem o linie din centrul cercului pană la 
periferie. 

Ce felin de linie am tras acum? De unde şi 
pană unde am tras linia aceasta de pe cuptorlu? 
din năsip? de pe tablă? 

Băgaţi de samă: O linie dreaptă dela centru 
pană la linia cercuulă se numesce răză. 

Ce numim rază ? 
Facem pe tablă un cerc şi întuim tot ca la 

cerc (a se vedea tractatul despre cerc), dar la de-
finiţiune zicem: Dunga cuptoriuluî, urma de din nă
sip, ori linia de pe tablă se numesce (formează) pe
riferia cercului. 

Ce numim periferia cercului? 
Sg fim cu băgare de samă că cercul represintă 

linia cercuală precum şi suprafaţa, ce cuprinde acea 
linie în ea, — pe când periferie numim numai li
nia cercuală ca atare. 

Tăiem o hârtie rotundă în doauă părţi egale 
şi întrebăm: 

Ce am făcut cu hârtia aceasta? De unde, pe 
unde şi pană unde am tăiat-o? (în trei întrebări). 

Asemenea procedem cu desemnul de pe tablă 
şi reasumăm: 

Vedeţil: O linie dreaptă, ce trece prin centrul 
cercului şi atinge doaue puncte ale periferiei, se 
numesce diametru. 

Ce numim diametru? 
în modul acesta întuim şi tractăm şi coarda, 

arcul, săgeata, secanta, secuenta, tangenta, unghiu
rile, cercurile concentrice, etc. e t c , avend pentru fie
care parte a se face abstracţiunele, premisele, con-



clusiunile, teoremele şi în fine aplicare la fiecare 
lecţiune, avênd şcolarii se practiseze şi acasă aceea 
ce li s'a propus, ca în oara proximă së poată con
cura cu obiecte analoage, aflate în cercul familiar. 

în speranţă că nu se va primi acest tractat 
d e : „Qui semitam sibi non sapiunt, alteri monstrant 
viam", — rëmân, 

Voivodinţl, în Martie 1892 . 
loan Miclea, 

înveţătorlu. 

• « S 5 l ^ « & ' 

Sinodul protopresviteral în tractul Orăviţiî. 

La 24. Faur deputaţii sinodului protopresvite
ral după chiemarea Spiritului Sânt se adună în sala 
şcolii elementare rom. din Oraviţa-Montană, unde P . 
On. D. Protopresviter, Alexandru Popoviclu, prin o 
vorbire aleasă deschide sinodul invitând pe deputaţii 
George Jian şi George Popa a-şi ocnpa locurile de 
notari. 

Aici protopresviterul preşedinte împărtăşind tri
sta scire, că membrul sinodului rmresviteral George 
Stann, fost C U B iciant în Goruia, a repausat în Dom- I 
ani- tort den ••, .• <:.."ifestare de rondoiintă > 
îşi esprimă ser muntele de pietate faţă de decedat i 
prin sculare. Ear în locul regretatului conmembru, 
după censurarea actelor electorale se declară de ve
rificat D-l loan E. Ţeran, librarîu în Oraviţa. 

Se cetesce „raportul general despre starea 
protopresviteratuluî pe anul 1 8 9 1 . " din care în par
tea I. bisericească la mişcămentul poporaţiuniî se 
vede, că cu finea anului 1 8 9 1 . în cele 23 comune 
matre şi 2 fiii! au fost 6410 case cu 7639 de părcchl 
căsătorite. Peste tot poporăciunea protopresvitera
tuluî este 30 .184 de suflete şi anume 15.399 băr
baţi şi 14 .785 femei. Nascerl în anul 1 8 9 1 . au fost 
608 şi adecă, din pat legal 414 , ear din pat ilegal 
194. Contingentul nascerilor illégale l-au dat 880 
de părechi concubinate, contra cărora paşii între
prins! în anul 1890 . au rëmas fără résultat. Căuşele 
concubinatelor se pot reduce : a) la decădinţa simţu
lui religios şi moral, ce se lăţesce tot mal mult; 
b) laxitatea vieţii conjugale, provenită din lipsa de I 
respect cătră taina căsătoriei şi puţinul preţ, ce se 
pune pe legătura căsătoriei; c) greutăţile, ce le în-
tîmpină oamenii la procurarea licenţelor ministeriale 
de căsătorie. în general starea morală a poporului 
nu e de laudă. 

La partea II. şcolară, raportându-se despre cea 

mal importantă cestiune, despre instrucţia poporului, 
ca cestiune de vieaţă, se arată, că în comunele în 
cari se află şi credincioşi de legea gr. cat. se întîm-
pină cele mal mari abstacole, în ceeace privesce des-
voltarea culturală a poporului în şcoală, cât şi pros-
perarea învăţământului, precum şi ameliorarea sorţii 
factorilor promovătorl de cultără, a învăţătorilor. 
Poporul a ajuns pană a face speculă de prosiletism. 
Altcum despre progresul şi resultatul înveţămentului 
se raportează, că învăţătorii din protopresviteratul 
Orăviţiî peste tot au arătat la esainene în general 
resultate foarte îmbucurătoare. în 13 comune cu cal
cul „foarte bun". Escepţiunî sunt puţine şi şi astea 
din causa justărilor şi greutăţilor, cu cari sunt ne
voiţi a se lupta bieţii învăţători. Peste tot în pre
darea obiectelor de învăţământ se constată fructele 
pedagogiei moderne. Acest raport după unele re-
flexiunî din partea d-luî Baltazar Munteanu referi
toare la partea şcolară despre religiositate se iea 
la cunosciinţă, votându-i-se laudă şi recunosciinţă 
P . O. Domn Protopresviter pentru exactitatea ace
stui raport. 

Urmând la ordinea zilei alegerea duor membri 
ordinari in scaunul protopresviteral în locul Părin-

•\ părintelui Vasile Nemoiau 
din Vasiova, prin votisi.re secretă au fost aleşi de 
membrii ordinari: Sincsie Bistreanu şi George Popa, 
ear de membri suplinitori: Eliseîu Drăgălina şi 
Alexiu Toader. 

Dintre propuneri cea mai importantă a fost cea 
referitoare la îufiinţânda şcoală de fete tractuală. 
Cu privire la această propunere s'a hotărit a stărui 
la Venerabilul Consistorlu diecesan resolvarea causel. 

în fine protopresviterul-president cu o cuventare 
corespunzătoare actului îndeplinit încheie sinodul. 

Oravita, la 19. Martie n. 1892 . 
G e o r g e Jianu. 

Sentinţa de moarte a lui Isus. 
Grelele învinuiri ce poporul evreu — dar în

deosebi mai marii lui — au rădicat asupra lui Isus, 
ne sunt dovada cea mal eclatantă despre mersul 
afacerilor în Palestina sub domnia lui Tiberiu Cesariul. 
Palestina, ca stat supus stăpânirel romane, cu un po
por pururea revoltătorîu, uşor au putut se abată şi 
înduplece pe guvernatorul Pilat, după voia şi do
rinţa lor. 

Ne spune sânta scriptură cu tradiţiunile bisericii, 



dar mai mult de cât acestea ne spune istoria impar
ţială profana, că nevinovăţia lui Isus, pe lângă toate j 
bérfelele şi strigătele tumultului plătit şi aţiţat de I 
archiereii Ana şi Caiafa ginerele seu, au eşit cât se ¡ 
poate de clar la iveală. 

în toate timpurile, dela începutul omenimei, nu 
aflăm o judecată mai nedreaptă ca cea rostită asu
pra lui Isus. Concedem că poporul a fost prea tul
burat şi în urmarea acestei tulburări prea pretensiv, 
şi îndeosebi cei ce au stat în fruntea lui prea îşi 
temeau posturile şi posiţia; însă pe lângă toate ace
stea slăbiciunea lui Pilat ca judecătoriu este cu atât 
mai mult de imputat, căci ca unul ce sta pe scaun 
în locul Cesariului se lasă influinţat de furia jidovimiî 
şi îşi revoacă sentinţa că „nici o vină nu aflu în 
omul acesta1'. 

Zic slăbiciune din partea lui Pilat pentru aceea, 
căci el, când jidovimea str iga: „noi lege avem şi 
după lege datori este se moară, căci pe sine fitul 
Iul Bzeu s'au făcut", s'a tulburat şi şi-a adus 
aminte de superstiţiunea ce domnea la păgâni: că 
fii zeilor lor umblă adese în chip omenesc pe pă-
méiit, şi nu cumva acest om, a cărui moarte o pre
tinde poporul dela densul, se fie fiiul vre-unuî zeu 
şi să-şi resbune cumplit asupra Iul. Cugetul acesta 
îl aduse pe Pilat în perplexitatea cea mai mare şi 
de această perplexitate se folosesc mai marii jido
vimiî şi încep ai str iga: „dacă veî elibera pe acesta, 
nu escl prieten Cesariului, căci tot cel ce se face 
pe sine imperat, se scoală în contra impératulul". 

O luptă cumplită se petrecea în acest moment 
în inima lui Pilat. De-l voiu elibera mé vor perde 
pe mine, dacă-1 voiu judeca la moarte, voiu versa 
sânge nevinovat! în urmă hotărît suindu-se în scau
nul judecătoresc ce era aşezat pe un loc rédicat nu
mit gavata (rădicătură), pardosit cu petrii, aruncând 
o privire desperată asupra poporului tulburat zice 
cu ironie amară: „eacă împeratul vostru". 

Şi nici n'a trebuit mai mult, căci poporul 
cu glas îngrozitori u începu sé strige: „nu avem alt 
imperat numai pe Cesariid". Pilat deci în slăbiciunea 
sa în loc sé mustre poporul prin cuvinte aspre pen
tru aceste nelegiuiri, el şi mai mult îl aţiţă apoi cu 
o laşitate sufletească urmează voiei poporului şi, casé 
apară şi nevinovat, se supune şi datinei evreesci de-şi 
spală manile. în fine confirmă sentinţa de moarte a 
Mântuitoriuluî şi poruncesce ca, săpându-se pe table 
de metal, sé se trimită la toate 12 semenţiile lui 
Israil (Nephthati, Asser, Dău, Beniamin, Manasse, 
Ephraim, Sebulon, Isaschar, Iuda, Gad, Simeón şi 

Ruben). Sentinţa după tradiţiunile evreesci sună 
astfeliu : 

„Judecata rostită de Pilat din Pont, guverna
t o r u l Galileii de jos sună, ca Isus Nazarineanul 
„să fie supus morţii pe cruce." 

„în al 17-lea au al stăpânirii lui Tiberiu Ce-
„sar şi la 25 . Martie în sântul oraş Ierusalim, pe 
„când Ana şi Caiafa erau archiereii poporului, ear 
„Pilat din Pont, guvernator în Galileia de jos, şe-
„zend pe scaunul pretorial de judecătorîu osândesce 
„pe Isus Nazarineanul să moară pe cruce întră doi 
„ucigaşi după ce maî marii şi mărturiile poporu
l u i z ic : 

„ 1 . Isus este un seducătorîu. 
„2. Isus este un resvrătitorîu. 
„3. El este un duşman al legii. 
„4. Minte a fi regele Israiluluî. 
„5 . Au întrat în templu urmat de mulţime, 

„carii duceau ramuri înflorite în mână". 
Aceasta sentinţă o predă Pilat guvernatorul că

pitanului Quiriliu Corneliu, ca să o esecute şi opresce 
pe toate persoanele bogate şi serace, ca să nu îm-
pedece moartea lui Isus. 

Martorii, carii au* subscrV punctele de acusă şi 
sentinţa, sunt : Danul Robanil, Ioan Zorovavel, Ila-
fail Robanii şi Capet. \ 

Maidan, în Faur 1892 . 
Aureliu lana, 

preot. 

Varadia, 21. Februarie v. 1892. 

(Concert şi teatru.) Duminecă seara în 16. 
Februarie, a fost o adevărată sară plăcută, în care 
reuniunea de cântări şi musică gr. or. rom. din Va
radia a delectat prin producţiunea sa un public de 
peste 400 persoane dela sate şi oraşe. 

Conform programului, pe la oarele 8, după cu-
ventul de deschidere, rădicându-se cortina, deodată 
se auzi resunâud frumoasa cântare „Oh! veniţi sub 
scutul musel!" Apoi tot aşa de dulce, sonor şi cu 

! precisiune s'au esecutat şi celelalte 4 piese de cân
tare, care prin melodiile, caracterul şi spiritul lor 
poetic înălţau inimile publicului celui mare asistent. 

Cu deosebire piesa: „înainte Române!" din in
cidentul bravurii şi a eroismului manifestat în acea
stă cântare, la aplausele frenetice ale publicului a 
trebuit să se repeteze. Nu maî puţin au făcut o 
impresiune plăcută şi junii corişti în număr de peste 
30!, în frunte cu bravul şi zelosul lor dirigent P. 



Farca iun., carii toţi erau „Peneşî curcani" sau 
„Şoimi de munte" grupaţi pe scenă. D-l I. George 
ne-a delectat cu canţoneta: „Şoldan viteazul". Con
certul s'a terminat cu „Suvenirea de Mehadia" cân
ta tă pe flaută. După concert s'a dat piesa „Para-
disieriul" sau „Florin şi Florica". Rolele acestei 
piese teatrale au fost jucate cu o dexteritate rară 
şi anume : Flor in: P . Farca iun. şi Colivescu: Tra-
ian Căiman, carii prin francheţa şi gesturile lor 
nimerite au dat cele mai eclatante probe, că sunt 
înzestraţi şi dela natură cu multe însuşiri, fără care 
nu se pot interpreta roluri din piese teatrale. Mal 
mult a delectat pe public d-şoara Măria Ţunea în 
rolul „Floriceî", care când prin modestia şi senti
mentalismul, când prin vioiciunea sa, a secerat nu
meroase şi călduroase aplause. A făcut mai bună im-
presiune şi portul ţerănesc pitoresc ce-1 purta. în
sufleţirea au ajuns înse la culme când apăru ca 
„Vivandiera" şi întonâ cântecul „Bravi oşteni", 
cântec pe care la cântat până în capet cu multă 
simţire şi prin care cu adeverat a fărmecat întreg 
auditoriul. 

încât privesce partea materială a acestei pro-
ducţiunî, raportez, cumcă peste tot a incurs 80 fi. 
şi 15 cr. 

Ca de încheiere mulţămim acelora, carii se în
grijesc a ne delecta prin aceste producţiunî instruc
tive şi folositoare, şi în deosebi iubitului nostru d. 
înveţătorlu, carele e totodată şi preşedintele Reuniunii. 

Un partecipant. 
- i y i r > • 

Cor vocal în Remetea-Poganicîu. 

în Dumineca lăsatului de brânză comuna Re
metea-Poganicîu a avut o zi de serbătoare şi de mare 
însemnătate; căci tinerul şi zelosul înveţătorlu, Cor-
neliu GMlezan, la îndemnul d-lul preot Nicolae Scio-
pon, a înfiinţat cor nou adunând din aşa mică co
mună 18 tineri, pe carii prin neobosita-î sîrgninţă 
i-a Instruat în cântările bisericesc! pe note; eară 
în Dumineca susnumitâ au dat prima probă despre 
resultatul ostenelelor lor. 

în aceasta Duminecă, am vezut sânta biserică 
îndesată de popor, betrânî şi tineri ascultau cu mare 
pietate cântările sântei liturgii esecutate de tinerul 
cor spre deplina îndestulire a tuturor, carii au cer
cetat sânta biserică. 

Dzeu bunul sg ne ţină pe d-l preot şi pe d-l 

înveţătorlu dimpreună cu tinerii corişti, cărora le 
gratulăm şi le poftim tot succesul pe calea care au 
apucat-o. 

Mihalu Dragiţiu, 
epitrop primarîu. 

V a r i e t ă ţ i . 
Dar preaînalt. Maiestatea Sa ces. şi reg. s'a îndu

rat preagrafios a dărui' din casseta sa privată suma de 
100 fl. pentru zidirea şeoalei noastre din Opatiţa. 

S c i r e personală. Prea Sânţia Sa D. Episcop die-
cesan, Nicolae Popea, s'a întors Vineri seara dela Buda
pesta. 

Aiegerï supletoare la sinodul eparchial din die-
c e s a Caransebeşului . în cercul electoral I. Valea-Bou-
luï s'a ales loan Oprea, înveţătorlu în Ezeriş ; eară în 
cercul al XII. Sasca-Montană, Toma Dogarîu, jude la 
tabla regească din Timişoara. 

t Necro log . Preotul nostru Ilie Sêrbu, paroch în 
Armeniş, deputat sinodal, asesor consistorial şi membru 
al scaunului şi comitetului protopresviteral, perzênd cu doi 
ani mai nainte pe iubita sa soţie, în starea vëduvieî fără 
nici un sprijin în necazurile sele, după un morb greu şi 
îndelungat în cumplite dureri, împărtăşit cu sântele taine 
a reposât în 7. Martie, în etate de 53 de ani şi după un 
serviţiu de 26 de ani la altariul Domnului, lăsând în urma 
sa cinci orfani minorenî dintre cari sûnt trei fetiţe, a că
ror ţipete şi vaetâri după iubitul lor tată storceau lacrimi 
de compătimire dela întregul public asistent. ïnmormên-
tarea s'a făcut Luni în 9. Martie în cimiteriul din Arme
niş în présenta credincioşilor şi a unui public ales şi nu
meros din loc şi din împrejurime. Servitul funebra! s'a 
îndeplinit prin părintele protopresviter, Andrelu Ghidiu, 
asistat de 12 preoţi, însoţit din Caransebeş de parochul 
şi asesorul consistorial loan Stoian şi preotul George Pe-
trescu, cantorul institutului teologic-pedagogic. La finea 
servitului părintele Dionisie Popovirîu ţinu o cuvêntare 
potrivită, în care schiţa vieaţa defunctului. Cântările în
datinate le-a esecutat corul elevilor institutului teologic-
pedagogic din Caransebeş. 

Pe reposatul îl deplâng fii minorenî, părinţii nepu
tincioşi, fraţi şi alte numeroase rudenii. Fie-i ţerîna uşoară! 

N e c r o l o g . Joia trecută a reposât de angina difte-
rica, în etate de 5 ani, Persida, fiica preotului nostru 
din Zăgujeni. Pe reposata o deplâng părinţii, George şi 
Ana Popoviciu, sora Maria şi fratele Nicolae, apoi buni
cul Nicolae Popoviciu, preot în Mircovaţi şi bunica Ilca 
Stanciu. 

Mulţămită publică. Subscrişii în numele comite
tului parochial şi a întreg poporului din comuna Pataş 
şi pe aceasta cale aducem mulţămită locuitorilor de aici, 
lacob Vrabete, loan Pavel şi George Serafin, carii ca lu
crători la ocnele dela Staer, urmând simţemintelor lor 
creştinesc!, au cumpërat şi dăruit bisericii noastre un 
„policandru" cu fi lumini, foarte frumos. Dumnezeu së le 



resplătească din darul seu de sus pentru aceasta faptă 
frumoasă cu atât mai mult, că n'au jertfit din prisos 
ci din puţinul câştig zilnic. — Pătaş, în 1. Martie 1 8 9 2 . 
— Vasilie Popovicîu, preot şi preşedintele comitetului par. 
Iosif Găina, notariul comit. par. 

Iuţeala trenurilor în America. Trenul companiei 
New-York-Central Ry s'a distins zilele trecute prin o iu
ţeală considerabilă. Acest tren, compus din o maşină de 
1 0 0 de tone greutate şi din 3 vagoane resérvate de 1 3 0 
de tone, în care se afla Wibb, vicepreşedintele companiei 
cu invitaţii seí, a făcut drumul dela New-York la Est Hu
íalo, care e de 7 0 3 de Chilometri, în 4 4 0 de minute, în 
care se cuprindeau şi trei opriri în total de 1 5 minute. ¡ 
7 0 3 de Chilometri în 4 4 0 de minute fac aproape 1 0 0 de 
Chilometri pe oară. 

Monument neperítoríu. Sâmbătă îu 7. 1. c. a re-
posat în Iaşi Yasilie Adainuki, unul din filantropii cei 
mai mari ai României. Vasilie Adamaki descinde dintr'o 
vechie familie din Moldova. Părintele seu a fost comer
ciant şi a realizat prin munca sa o avere destul de în
semnată. Fiiul Vasilie, graţie activităţii şi economiei sele, 
a făcut sé prospere această avere şi sé ajungă la suma 
de 6 — 7 milioane. 

Vasilie Adamaki a fost senator al Iaşilor, şi sta în 
legătură cu mai mulţi bărbaţi literaţi ai terii. Prin testa
ment el institue de legatarîu universal pe d-1 Al. Teodo-
rean, procuror general al Curţii de apel din Iaşi. 

El lasă suma de doaug milioane „Academiei Române" 
şi sume considerabile Universităţii din Iaşi; casele sele 
delângă grădina Copou le lasă pentru laboratorii. 

Din Biblie. Nu de mult aflându-me la un prieten 
al meu, şi cercetându-î biblioteca, aflai o biblie veche 
germană, tipărită la anul 1 7 5 0 . în Mausenhausse. La pa
gina á treia îmi atrase atenţiunea un manuscript ear ger
man din an. 1 8 0 5 . Acesta în traducere română este aşa: 

„în Biblia tradusă de Martin Lutter súnt: Versuri 
o l . 1 7 3 . Cuvinte 7 7 3 . 6 9 2 . Litere 3 , 5 6 6 . 4 8 0 . Numele 
„Iehova" obvine de 6 . 8 5 5 de orí. Conjuiicţiimea „şi" 
obvine de 4 6 . 2 2 7 ori. Capitolul din mijlocul Bibliei este 
psalmul 1 1 7 . Versul din mijlocul Bibliei este al 8-lea din 
psalmul al 1 0 1 . 

Acestea le-a aflat un American, lucrând trei ani în 
tregî, pe toată ziua a folosit timp de 8 - 9 oaie cu în
treaga biblie. Lucrarea şi-a terminat-o la anul 1 8 0 3 . " 
Tratan Oprea, preot. 

Scr ierüe lui Alexandri. D-na Bogdan, fiica regre
tatului poet Alexandri, va publica în timpul vereî toate 
scrierile decedatului seu părinte. Mai sunt încă doaué piese 
cu totul Inedite si mai multe fragmente. De asemenea 
súnt câte-va traduceri din poesiile lui Alfred de Musset, 
tot înedite. Una din piese poartă titlul: Veni, vidi, viei 
şi ţesătura e din timpul luí Cesar. 

Pentru coruri. 
în editura „Soţietăţii române de cântări şi ! 

musică din Caransebeş" a apărut zilele acestea * 

Liturgia Sântului Ioan Chrisostom, compusă 

după melodiile bisericesc! din Bănat, pentru cor de 

bărbaţi, de Antonie Sequens, profesor de musică şi 

dirigentul corului din Caransebeş. 

Credem, că lucrarea aceasta va fi binevenită 

corurilor noastre bisericescl, cu atât mai vertos, că 

nu avem prea mare alegere în materii de feliul 

acesta; ear o liturgie completă, întocmită după me

lodiile bisericescl din Bănat, a lipsit păuă astăzi cu 

deseverşire. Observăm, că „Liturgia din Caransebeş" 

presentată în opul de faţă, e compusă dinadins în 

stil uşor, încât fie-care cor o poate executa cu în

lesnire. Tipariul elegant e executat de stabilimentul 

tipografic al lui Oscar Brandstetter în Lipsea. Li

turgia se poate comanda la autorul Antonie Sequens, 

profesor de musică la Institutul teologic-pedagogic 

din Caransebeş, trimiţând preţul de 2 fl. 50 cr. 

Socotim a întîmpina prin acest anunţ un ne

ajuns simţit la noi în -literatura musiceî noastre 

eclesiastice 
Comiteti;! soţietăţii rom. de câr.tăr* 

şi musică din Caransebeş. 

Bibliografie. 
A eşit de sub tiparîu : 
Igiena poporală de I)r. Em. Ele/terescu. Proprie

tatea şi editura redacţiuniî „Foaia diecesană". Caransebeş 
1 8 9 2 . — Preţul 4 5 cr. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan ddto 

2 0 . Faur a. c. Nr. 2 5 9 . Şc. se escrie licitaţie minuendă 
pentru edificarea de nou a şcoalei confesionale gr. or. din 
Oloşag, protopresviteratul Logojului, cu preţul esclamăriî 
de 7 5 0 fl. v. a. în care sumă se compută numai lucrul 
maeştrilor întreprinzători, dând comuna bisericească tot 
materialul trebuincios; escepţiune se face numai în mate
rialul dela uşi şi tereştri. Se obsearvă că şcoala se va 
construi din material de lemn. 

Planul şi specificaţiile se pot vedea în fiecare zi la 
preşedintele comitetului parochial. 

Licitaţia minuendă se va ţinea Mercuri Sr 2 5 . Martie 
(6 . Aprilie) a. c. la 1 1 oare a. m. în Oloşag. 

întreprinzătorii, carii doresc a primi acest lucru, sûnt 
Invitaţi a se présenta în această zi în comună, unde mai 
în detaiu li se vor face cunoscute condiţiunile acestei lu
crări. Avênd după finirea licitaţiunei a se încheia contract 



cu respectivul întreprinzătorul de lucru, pe lângă deplină 
garantă din partea sa, care contract apoi se va subşterne 
Venerabilului Cbnsistorîu diecesan al Caransebeşului spre 
aprobare. 

Oloşay, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
1. Martie 1 8 9 2 . [ 1 1 ] 1—2 

Zacheîu Petrovicîu, Petru Botta, Cons t . Popovic îu , 
preot şi presed. sinod. înv. şi not. com. par. preşed. comit. par. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza ordinaţiuniî Venerabilului Consistorîu die

cesan de datul 3 1 . Ianuarie 1 8 9 1 . Nr. 2 3 2 . Şc. se escrie 
licitaţiune minuendă pentru edificarea de nou a unei scoale 
în comuna Biniş. 

Licitaţiunea se va ţinea în 2 3 . Martie ( 3 . Aprilie) 
1 8 9 2 . la oarele 2 dup'ameazî în sala şcoaleî de băieţi din 
loc; pieţul de eschiemare este 3 0 3 0 fl. 3 5 cr. 

Condiţiunile sunt următoarele: 

1. Reflectanţii au a depune ca vadiu 1 0 % din pre
ţul de eschiemare. 

2. Deoarece se poftesce ca întreprinzătorii se se pre-
senteze la licitaţiune în persoană, ofertele în scris nu se 
vor lua în considerare. 

Planul şi specificaţiunea de spese se pot vedea în 
orî-ce zi la presidiul comitetului parochial din loc. 

Biniş, în 26. Februarie 1 8 9 2 . 

[ 1 0 ] 1—2 S o l o m o n Andreescu, 
preşedintele comitetului parochial. 
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A N U N C I U ! 
HiSi I_.I"br£uria. d.Iecesa,:n.si îrx Osirsm.se"loes 

se află de vindut următoarele Cărţi bisericesc!, şi anume 

cu l i t e r e l a t i n e : 
Apostolul legat în pânză, dosul şi colţurile în piele 6 fl. 2 5 cr. 
Apostolul legat în piele 7 „ 
Apostolul legat în piele marochină 7 „ 
Evangelia legată în piele 9 „ 
Evangelia legată în piele marochină 1 0 „ 
Euchologiul (Molitvenicul) legat în pânză, dosul şi colţurile în piele 6 „ 
Euehologiul (Molitvenicul) legat în piele 7 „ 
Euchologiul (Molitvenicul) legat în piele marochină 8 „ 
Liturgia (Liturghieriu) legată în piele . . . . 5 „ 
Liturgia (Liturghieriu) legată în piele marochină o „ 
Octoichul cel mare legat în piele marochină 1 6 „ 
Orologiul (Ciaslovul) legat în piele 13" „ 
Psaltirea legată în pânză, dosul şi colţurile în piele 4 „ 
Triodiu legat în piele marochină 1 6 „ 

c u l i t e r e c i r i l e : 
Ceaslovul mic legat simplu 7 0 cr., în piele cu copşie 1 fl. 
Octoichul mic legat simplu 7 0 cr., în pânză 9 0 cr., în piele cu copşie 1 „ 
Octoichul cu Catavaseriu de Loga, legat în piele cu copşie de metal 7 „ 
Patima şi moartea Dluî Iisus Christos, frumos legat 1 „ 
Psaltirea proroculuî şi regelui David, legată simplu 6 0 cr., în piele 1 „ 

2 5 
7 5 
5 0 
5 0 
7 5 
7 5 
2 5 
2 5 
7 5 

5 0 
7 5 

2 0 cr. 
2 0 „ 
5 0 „ 

Tot în depositul nostru se află de vindut: 
Caragiale I. L. 3 Novele (Păcat, O făclie de Pasci, Om cu noroc) laolaltă . . . 
Creangă loan, Scrierile. Volumul II. ed. simplă 1 fl., ed. miji. 1 fl. 5 0 cr., ed. de lux 

Comándele de afară se efeptuesc prin rambursa poştală. 

- fl. 4 5 cr. 
2 „ 2 5 „ 
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Redactor responzabil: IUON IONAŞlU. Tipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş. 


